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Första	sida

TIG053,	VT20,	ordinarie	tentamen,	6hp

	
Inga	hjälpmedel	tillåtna
	
Totalt	antal	frågor	47
Totalt	antal	poäng	93
	
Betygsgränser
Godkänd	47	poäng
Väl	godkänd	70	poäng
	
Frågor
Sant	eller	falskt	14	@	1	poäng
Flerval	(ett	svar)	20	@	2	poäng
Flerval	(flera	möjliga	svar)	13	@	3	poäng
	
Lycka	till!
Gustaf	&	Max

Sektion	A
	

Här	följer	14	frågor	där	du	skall	ange	om	påståendet	är	sant	eller
falskt.

1 Människans	språkinlärning	börjar	redan	i	livmodern
Välj	ett	alternativ

	

Falskt

Sant

Rätt.	1	av	1	poäng.

2 Ordet	”på”	i	”Skalman	sover	på	jobbet”	är	deiktiskt
Välj	ett	alternativ

	

Sant

Falskt

Rätt.	1	av	1	poäng.
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3 Studiet	av	mönster	i	ett	språks	ljud	kallas	för	fonologi.
Välj	ett	alternativ

	

Falskt

Sant

Rätt.	1	av	1	poäng.

4 En	effekt	av	den	mentala	processen	”shifting”	är	att	information	efter	skiftet	blir	mindre	tillgänglig
Välj	ett	alternativ

	

Sant

Falskt

Rätt.	1	av	1	poäng.

5 Uttrycket	”många	magar	att	mätta”	exemplifierar	referenstypen	synekdoke
Välj	ett	alternativ

	

Falskt

Sant

Rätt.	1	av	1	poäng.

6 Olika	ord	kan	uttrycka	samma	begrepp.
Välj	ett	alternativ

	

Sant

Falskt

Rätt.	1	av	1	poäng.

7 Teliska	situationer	är	alltid	dynamiska
Välj	ett	alternativ

	

Sant

Falskt

Rätt.	1	av	1	poäng.
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8 Man	vet	alltid	sanningsvärdet	av	en	sats	givet	att	man	känner	till	satsens	sanningsvillkor.	
Välj	ett	alternativ

	

Falskt

Sant

Rätt.	1	av	1	poäng.

9 Anta	att	orden	W1	och	W2	analyseras	i	termer	av	dess	semantiska	drag	eller	komponenter	X,	Y,	och	Z	(eng.
”semantic	features”)	på	följande	sätt:
	
	 X Y Z
W1 + + +
W2 + + -

	
Vi	kan	på	basis	av	denna	analys	sluta	oss	till	att	orden	är	synonyma.
Välj	ett	alternativ

	

Sant

Falskt

Rätt.	1	av	1	poäng.

10 Experiment	(beskrivna	i	Traxler)	visar	att	teorin	om	”audience	design”	är	otillräcklig	för	att	förklara	viktiga
effekter	av	egocentriska	perspektiv	hos	talare	och	lyssnare	i	samtal
Välj	ett	alternativ

	

Falskt

Sant

Rätt.	1	av	1	poäng.

11 Morfologin	är	del	av	ett	språks	syntax.
Välj	ett	alternativ

	

Sant

Falskt

Fel.	0	av	1	poäng.
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12 Regler	och	normer	för	hur	man	bör	uttrycka	sig	i	ett	språk	kallas	för	deskriptiv	grammatik.
Välj	ett	alternativ

	

Falskt

Sant

Rätt.	1	av	1	poäng.

13 Om	två	substantiv	X	och	Y	har	samma	Bedeutung	(eng.	”reference”),	så	har	de	alltid	samma	Sinn	(eng.
”sense”)
Välj	ett	alternativ

	

Sant

Falskt

Rätt.	1	av	1	poäng.

14 Enligt	kompositionalitetsprincipen	är	betydelsen	hos	ett	sammansatt	uttryck	större	än	betydelsen	hos	delarna
och	hur	de	satts	samman.
Välj	ett	alternativ

	

Sant

Falskt

Rätt.	1	av	1	poäng.

Sektion	B
	

Här	följer	en	sektion	med	20	frågor	där	du	får	flera	alternativ	som
svar	på	frågan	varav	bara	ett	svar	är	korrekt.
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15 Det	så	kallade	'pet	fish'-problemet,	ett	begrepp	med	logiskt	konjunktiv	form,	är	ett	problem	för	i	huvudsak	vilken
begreppsteori?
Välj	ett	alternativ

	

Nominalism

Den	klassiska	teorin

Teori-teorin

Den	atomistiska	teorin

Prototypteorin

Fel.	0	av	2	poäng.

16 Vilken	teckentyp	exemplifieras	av	tårar	(som	tecken	på	sorg)
Välj	ett	alternativ

	

Preposition

Ikon

Symbol

Index

Pronomen

Rätt.	2	av	2	poäng.

17 Vad	kallas	den	minsta	betydelseskiljande	enheten	i	ett	språk?
Välj	ett	alternativ

	

Fonem

Lexem

Allofon

Morfem

Semafor

Rätt.	2	av	2	poäng.
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18 Vilket	av	följande	alternativ	beskriver	ordningen	i	vilken	vi	bygger	mentala	representationer	när	vi	förstår	en
diskurs,	enligt	Construction-Integration	Theory:
Välj	ett	alternativ

	

surface	model	>	text-base	>	situation	model

situation	model	>	surface	model	>	text-base

text-base	>	situation	model	>	surface	model

surface	model	>	situation	model	>	text-base

text-base	>	surface	model	>	situation	model

Rätt.	2	av	2	poäng.

19 Vilket	av	följande	alternativ	anger	presupposition	för	satsen	”Anna	vet	att	Chomsky	är	lingvist”
Välj	ett	alternativ

	

Chomsky	har	en	teori

Anna	vet	inte	att	Chomsky	är	lingvist

Chomsky	är	inte	lingvist

Anna	är	lingvist

Chomsky	är	lingvist

Rätt.	2	av	2	poäng.

20 Vilken	teori	förlitar	man	sig	på	om	man	analyserar	ett	begrepp	i	termer	av	nödvändiga	och	tillräckliga	villkor?
Välj	ett	alternativ

	

Den	atomistiska	teorin

Nominalism

Prototypteorin

Teori-teorin

Den	klassiska	teorin

Rätt.	2	av	2	poäng.
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21 Vilken	lexikal	relation	finner	du	i	ordparet	morfar	–	far?
Välj	ett	alternativ

	

Artmotsats

Homonymi

Strukturell	vaghet

Synonymi

Hyponymi

Rätt.	2	av	2	poäng.

22 Vilken	av	följande	är	exempel	på	explicit	performativ:
Välj	ett	alternativ

	

Jag	äter	glass

Jag	köper	glass

Äter	du	glass?

Jag	lovar	att	köpa	glass

Köp	glass!

Rätt.	2	av	2	poäng.

23 Vilken	typ	av	motsats	finner	du	i	följande	ordpar	klä	på	sig	–	klä	av	sig?
Välj	ett	alternativ

	

Artmotsats

Revers

Gradmotsats

Homonymi

Typonymi

Rätt.	2	av	2	poäng.
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24 Vilket	av	följande	alternativ	beskriver	sanningsvillkoren	för	satsen	”Bamse	är	väldens	starkaste	björn”	givet
modellen	M.
Välj	ett	alternativ

	

Extensionen	för	”är	väldens	starkaste	björn”	i	M	är	ett	element	i	extensionen	för	”Bamse”

Extensionen	för	”är	väldens	starkaste	björn”	i	M	är	inte	ett	element	i	extensionen	för	”Bamse”

Sant	eller	falskt

Det	ordnade	paret	<”Bamse”,	”världens	starkaste	björn”>	är	en	del	av	M

Extensionen	för	”Bamse”	i	M	är	ett	element	i	extensionen	för	”är	väldens	starkaste	björn”	i	M

Fel.	0	av	2	poäng.

25 Imperativ	och	indikativ	är	exempel	på	vilken	sorts	böjningskategori?
Välj	ett	alternativ

	

Genus

Deklination

Tempus

Modus

Kasus

Rätt.	2	av	2	poäng.

26 Ordet	likaså	(eng.	do	so	too,	so	do,	m.m.)	kan	användas	för	att	avgöra	om	vi	har	ett	fall	av	vaghet	eller
flertydighet.	Utgå	från	testet,	vad	kan	vi	säga	om	exemplet	”Hunden	Moses	åt	en	fluga,	likaså	gjorde	katten
Alfons”.
Välj	ett	alternativ

	

satsen	exemplifierar	flertydighet	i.o.m.	kvantifikatorn	kan	anta	olika	omfång	(vilket	framgår	av	testet)

satsen	är	strukturellt	flertydig	(vilket	framgår	av	testet)

ordet	”fluga”	är	flertydigt	avseende	tolkningarna	”insekt”	och	”band	som	knyts	runt	halsen	till	en	rosett”	för
att	likaså-konstruktionen	aktiverar	samma	tolkning	(betydelse)

ordet	”fluga”	är	varken	vagt	eller	flertydigt	för	att	likaså-konstruktionen	aktiverar	olika	betydelser

ordet	”fluga”	är	vagt	avseende	tolkningarna	”insekt”	och	”band	som	knyts	runt	halsen	till	en	rosett”	för	att
likaså-konstruktionen	aktiverar	samma	tolkning	(betydelse)

Rätt.	2	av	2	poäng.
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27 Vad	är	ett	onomatopoetiskt	uttryck?
Välj	ett	alternativ

	

Deiktiskt

Ljudhärmande

Vagt

Illokut

Högtidligt

Rätt.	2	av	2	poäng.

28 Ungefär	hur	många	språk	talas	på	Jorden?
	
Välj	ett	alternativ

	

600

1600

6000

16000

60000

Rätt.	2	av	2	poäng.

29 Om	man	uttalar	ordet	"Sverige"	snabbt	så	tenderar	man	att	snarare	uttala	v:et	som	ett	f.	Vad	kallas	denna	typ
av	fenomen?
Välj	ett	alternativ

	

Displacement

Aspiration

Habituering

Diftong

Assimilation

Fel.	0	av	2	poäng.
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30 Vilket	av	följande	fem	stadier	är	det	sista	i	barns	språkutveckling?
Välj	ett	alternativ

	

Telegraphic	speech

Two-word	stage

Cooing

Babbling

One-word	stage

Rätt.	2	av	2	poäng.

31 Enligt	Centreringsteorin	(centering	theory),	vilken	förutsägelse	skulle	vi	göra	om	tolkningen	av	(1)	och	(2)
nedan,	och	av	vilken	anledning:

1.	 Stefan	gillar	paj.	Stefan	gillar	också	tårta.
2.	 Stefan	gillar	paj.	Han	gillar	också	tårta.

Välj	ett	alternativ

	

Det	tar	längre	tid	att	läsa	(2)	än	(1)	för	att	”han”	inte	är	en	explicit	anafor.

Det	tar	längre	tid	att	läsa	(2)	än	(1)	för	att	”han”	i	(2)	introducerar	en	ny	diskursreferent	men	det	behövs
inte	i	(1).

Det	tar	längre	tid	att	läsa	(1)	än	(2)	för	att	”Stefan”	inte	är	fokuserat	i	(1).

Det	tar	lika	lång	tid	att	läsa	(1)	som	(2)	i.o.m.	att	det	i	båda	exemplen	finns	överlappande	argument
(”argument	overlap”).

Det	tar	längre	tid	att	läsa	(1)	än	(2)	för	att	den	andra	förekomsten	av	”Stefan”	introducerar	en	ny
diskursreferent	och	det	krävs	inferensprocess	för	att	identifiera	den	nya	diskursreferenten	med	den
tidigare.

Rätt.	2	av	2	poäng.

32 Vad	utgör	substantivfras	(NP)	i	följande	sats:	"Colorless	green	ideas	sleep	furiously."
Välj	ett	alternativ

	

sleep	furiously

ideas	sleep

green	ideas	sleep

Colorless	green	ideas	sleep	furiously

Colorless	green	ideas

Rätt.	2	av	2	poäng.
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33 Vilken	av	följande	kategorier	av	språk	är	mest	isolerande?
Välj	ett	alternativ

	

Fusionsspråk

Analytiska	språk

Polysyntetiska	språk

Flekterande	språk

Agglutinativa	språk

Rätt.	2	av	2	poäng.

34 Vad	kallas	de	som	anser	att	begrepp	är	beroende	av	vår	mind/kognition	för	sin	existens?
Välj	ett	alternativ

	

Representationalister

Realister

Konceptualister

Mentalister

Nominalister

Rätt.	2	av	2	poäng.

Sektion	C
	

Här	följer	en	sektion	med	13	frågor	där	ett	eller	flera	svar	kan	vara
korrekta.	Minst	ett	alternativ	är	korrekt.	Notera	också	att	alla
alternativ	kan	vara	korrekta.
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35 Vilka	av	följande	alternativ	är	bilabiala	klusiler?
Välj	ett	eller	flera	alternativ:

	

f

m

b

p

t

Rätt.	3	av	3	poäng.

36 Vilket/vilka	av	följande	alternativ	anger	en	konsekvens	(eng.	”entailment”)	för	satsen	”Bamse	är	en	stor	björn”
Välj	ett	eller	flera	alternativ:

	

Bamse	är	en	grizzlybjörn

Bamse	är	ett	djur

Bamse	är	en	stor	grizzlybjörn

Bamse	är	inte	en	stor	björn

Bamse	är	inte	en	liten	björn

Rätt.	3	av	3	poäng.
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37 I	riksdagen,	den	3	mars	2020,	diskuterar	den	eskalerande	situationen	med	flyktingströmmar	i	Syrien	och
Turkiet.	I	ett	av	sina	anföranden	sa	statsminster	Stefan	Löfven	följande:

”Jag	kan	dock	säga	att	vi	nu	ser	en	tragedi	beroende	på	ett	styre	i	Syrien	som	ger	fullständigt	sjutton	i	sitt	eget
land.”

Låt	oss	bortse	från	tempusböjning	hos	verb,	vilka	av	hans	ord	är	deiktiska?

Välj	ett	eller	flera	alternativ:

	

jag

dock

att

vi

nu

en

tragedi

beroende

på

ett

styre

i

Syrien

Rätt.	3	av	3	poäng.

38 Vilka/en	av	följande	exempel	representerar	teliska	situationer?
Välj	ett	eller	flera	alternativ:

	

Anna	drack	en	öl

Anders	läser

Jenny	stirrade	på	tavlan

Beata	åt	upp	maten

Klimatet	förändras

Rätt.	3	av	3	poäng.
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39 Koppla	samman	imperativen	med	dess	maximer
	
Matcha	kategorierna:

Kvalitet
(Quality)

Sätt
(Manner) Relation

Kvantitet
(Quantity)

Säg	inte	vad	du	tror	är	falskt!

Undvik	flertydighet!

Gör	ditt	bidrag	så	informativt	som
krävs!

Var	relevant!

	

Rätt.	3	av	3	poäng.

40 Vilka	av	följande	verb	är	transitiva	(inklsusive	bitransitiva)?
Välj	ett	eller	flera	alternativ:

	

Tuta

Skicka

Måla

Låna

Sova

Delvis	rätt.	2	av	3	poäng.

41 Vilka	satser	nedan	exemplifierar	strukturell	flertydighet?
Välj	ett	eller	flera	alternativ:

	

Alla	i	djungeln	känner	Mowgli

I	djungeln	finns	det	giftiga	ormar	och	björnar.

Mowgli	pratade	med	Baloo	och	Baghera

Mowgli	känner	alla	i	djungeln

Mowgli	kastade	sig	till	trädet	med	lianen

Delvis	rätt.	1	av	3	poäng.
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42 Vilken/vilka	av	följande	effekter	på	samtal	har	etablerandet	av	”common	ground”?
Välj	ett	eller	flera	alternativ:

	

samtalsdeltagarna	kommer	få	det	svårt	att	enas	om	vilket	perspektiv	som	är	viktigast

uttryck	för	referens	blir	längre

det	tar	längre	tid	att	gemensamt	identifiera	en	referent

det	går	snabbare	att	gemensamt	identifiera	en	referent

uttryck	för	referens	blir	kortare

Rätt.	3	av	3	poäng.

43 Enligt	Structure	Building	Framework,	vilket/vilka	av	följande	alternativ	förklarar	läsförståelse:
Välj	ett	eller	flera	alternativ:

	

hos	personer	med	sämre	läsförståelse	tenderar	tolkning	av	diskurs	innebära	en	mer	aktiv	förstärkning
(”enhancement”)	av	information	än	hos	personer	med	bättre	läsförståelse

hos	personer	med	sämre	läsförståelse	tenderar	tolkning	av	diskurs	innebära	fler	skiften	(”shifting”)	än	hos
personer	med	bättre	läsförståelse

hos	personer	med	sämre	läsförståelse	tenderar	tolkning	av	diskurs	innebära	sämre	förmåga	till
deaktivering	(”suppression”)	av	irrelevant	information	än	hos	personer	med	bättre	läsförståelse

personer	med	sämre	läsförståelse	tenderar	att	ha	problem	med	integrering	genom	argumentöverlapp
("argument	overlap")

personer	med	sämre	läsförståelse	tenderar	att	sakna	frasstruktur	i	sina	ytrepresentation	(”surface	model”)

Rätt.	3	av	3	poäng.

44 I	vilken/vilka	av	följande	exempel	kan	verbet	beskrivas	med	den	semantiska	ramen	(eng.	”theta	grid”)
<	UPPLEVARE,	STIMULUS	>
Välj	ett	eller	flera	alternativ:

	

Grannens	oväsen	hörs

Emmanuel	väsnas

Planet	störtade	i	havet

Annika	hörde	skotten

Solen	smälte	isen

Rätt.	3	av	3	poäng.
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45 Vilka	av	följande	exempel	skulle	kunna	vara	fall	av	overextension	i	barns	språkutveckling.
Välj	ett	eller	flera	alternativ:

	

Ett	barn	som	använder	ord	som	det	ännu	inte	har	lärt	sig	betydelsen	av

Ett	barn	som	gör	plural	*'tooths'	av	'tooth'

Ett	barn	som	kallar	en	katt	för	vovve

Ett	barn	som	böjer	'hålla'	som	*'hållde'

Ett	barn	som	kallar	alla	män	för	pappa

Rätt.	3	av	3	poäng.

46 Vilka	av	följande	ord	innehåller	minst	ett	bundet	morfem?
Välj	ett	eller	flera	alternativ:

	

gulnad

soppskål

hästarnas

bildäck

minister

Rätt.	3	av	3	poäng.
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47 På	SVT	Nyheter	kan	vi	läsa:	

Ingen	trodde	på	Laura	–	nu	är	hon	gift	med	sig	själv

Vilka	ord	(och	fraser)	är	anaforer?

Välj	ett	eller	flera	alternativ:

	

Ingen

trodde

på

Laura

nu

är

hon

gift

med

sig	själv

Rätt.	3	av	3	poäng.


